

人生不如意之事十有八九，有时候的打击汹涌而至，令人猝不及防。那些你或许管不了，但是却不可不管住自己的情绪。且看——



天有不测风云。

祥林嫂的不幸接踵而至，祸不单行。

“她的男人是坚实人，谁知道年纪轻轻，就会断送在伤寒上？本来已经好了的，吃了一碗冷饭，复发了。幸亏有儿子；她又能做，打柴摘茶养蚕都来得，本来还可以守着，谁知道那孩子又会送给狼衔去的呢？春天快完了，村上倒反来了狼，谁料到？现在她只剩了一个光身了。大伯来收屋，又赶她。她真是走投无路了，只好来求老主人。好在她现在已经再没有什么牵挂，太太家里又凑巧要换人，所以我就领她来。”

卫婆子问四婶引见祥林嫂做女佣时的这一段话，就把祥林嫂离开四婶后的悲惨遭遇再次描述得一清二楚。

谁听了都会同情。

她自己说出来的感染力当然更不一样。

就在死神还在犹豫的时候，祥林嫂抬起头没有神采的眼睛来，自顾自

正是这一心理机制的作用，自卑感就成了许多成功人士成功的动力，成了他们超越自我的“涡轮增压”。且看——

友人乙君品上今年新出的塔山黄茶，讲着讲着有些激动。我知道，这种本地专家邓立先生发明的微发酵茶能克服疲劳、助人精神。难怪他越讲越来劲：“高考害人，这不，今年我弟弟的独生子，也就是我侄儿考试成绩不理想，居然变得极度自卑，现在不愿出门，患上了严重的抑郁症！”

“不是高考害人，而是你侄儿人生定位不准害了人！人如果常常习惯于拿自己的短处与别人的长处比，就会觉得自己处处不如人，于是越比越气愤，越比越自卑。这种心理表现为对自己缺乏一种正确的认识，由于缺乏自信，一遇到有错误的事情就以为是自己不好。长此以往，总是放大自己的缺点来折磨自己，会弄得身心俱疲，他看世界的眼光总是灰色的，人生也就毁了！”我给乙君添满半杯黄茶说。

自卑，是个体对自己能力和品质评价偏低的一种消极情感。自卑感的产生，往往并非认识上的不同，而是感觉上的差异。其根源就是人们不喜欢用现实的标准或尺度来衡量自己，而相信或假定自己应该达到某种标准或尺度。如“我应该如此这般”“我应该像某人一样”等。这种追求大多脱离实际，只会滋生更多的烦恼和自卑，使自己更加抑郁和自责。自卑是人生成功之大敌。自古以来，多少人为自卑而深深苦恼，多少人为寻找克服自卑的方法而苦苦寻觅。

其实，上至达官贵人，下至平民百姓，自卑感人人都有过。因为人不是神，总有自己的不足、缺陷和短处。如

# 说多了就没意思了

新 功

说：“我真傻，真的，我单知道下雪的时候野兽在山坳里没有食吃，会到村里来；我不知道春天也会有。我一清早起来就开了门，拿小篮盛了一篮豆，叫我们的阿毛坐在门槛上剥豆去。他是很听话的，我的话句句听；他出去了。我就在屋后劈柴，淘米，米下了锅，要蒸豆。我叫阿毛，没有应，出去看，只见豆撒得一地，没有我们的阿毛了。他是不到别家去玩的，各处去一问，果然没有。我急了，央人出去寻。直到下半天，寻来寻去寻到山坳里，看见刺柴上挂着一只他的小鞋。大家都说，糟了，怕是遭了狼了。再进去；他果然躺在草窠里，肚里的五脏已经都给吃空了，手上还紧紧的捏着那只小篮呢……”呜咽，话不成句。

这一说，四婶的眼圈就有些红了，被打动了。

这样，祥林嫂就顺利地被录用。

只是，大家也依然叫她祥林嫂，但是冷清了许多。她却全然不顾，只是直着眼睛，和大家讲她自己日夜不忘的故事：“我真傻，真的……”一字不落的重复，那淌下的眼泪也是真的，呜咽的声音还是那么凄凉。

这故事倒颇有效，男人听到这里，往往敛起笑容，没趣地走了开去；女人们却不独宽恕了她似的，脸上立刻改换了鄙薄的神气，还要陪出许多眼泪来。有些老女人没有在街头听到她的话，便特意寻来，要听她这一段悲惨的故事。直到她说到呜咽，她们也就一齐流下那停在眼角上的眼泪，叹息一番，满足地去了，一面还纷纷评论着。

人们之所以对此感兴趣，当然不排除有猎奇心理。而从人性的角度讲，

丧子之痛，谁都会同情。如果祥林嫂讲到此为止，见好就收，人们或许会保留着那份神秘，那点同情。

而后来却不是这样。她反复诉说着，“大家也都听得纯熟了，便是最慈悲的念佛的老太太们，眼里也再不见有一点泪的痕迹。后来全镇的人们几乎都能背诵她的话，一听到就烦厌得头痛。”

事真还是那件事，只因为说多了，就没意思了。

每个人都有自己的生活，要过自己的日子，不可能老被别人的情绪牵引着，何况还是如此负面。

当然，谁都有发泄的需要，谁都有发泄的时候。

祥林嫂一直重复她的那个悲惨故事，的确是因为打击太大，喋喋不休，不厌其烦是她选择的一种发泄方式。只是她没有想到，这只是她个人的事，祥林嫂自己活在那个故事里，别人却要走出来。

人生不如意之事十有八九，有时候的打击汹涌而至，令人猝不及防。那些你或许管不了，但是却不可不管住自己的情绪。控制不了自己情绪的人很容易自讨没趣。

人生最难知进退。

## 【心语杂谈】



扫 一  
扫！新功在  
这里

## 说词论道之一 自卑与自信

谭浩泉

何摆脱自卑，走向自信？最好的办法是用补偿心理超越自卑。补偿心理是一种心理适应机制，个体在适应社会的过程中总有一些偏差，为求得到补偿。从心理学上看，这种补偿，其实就是一种“移位”，即为了克服自己生理上的缺陷或心理上的自卑，而发展自己其他方面的长处、优势，赶上或超过他人的一种心理适应机制，正是这一心理机制的作用，自卑感就成了许多成功人士成功的动力，成了他们超越自我的“涡轮增压”。

我举个例子说，解放黑奴的美国总统林肯不仅是私生子，且出生微贱、面貌丑陋、言谈举止缺乏风度，他对自己的这些缺陷十分敏感。为了补偿这些缺陷，他力求从教育方面来汲取力量，拼命自修以克服早期的知识贫乏和孤陋寡闻。他在烛光、灯光、水光前读书，尽管眼眶越陷越深，但知识的营养却对自身的缺陷作了全面补偿。他最终摆脱了自卑，并成为有杰出贡献的美国总统。林肯的事例说明，自卑不全是坏事，运用得好，它会有强劲的反弹力！所以人道主义者威特·波库有言：在每个人的内心深处都有一种灵性，凭借这一灵性，人们得以完成许多丰功伟业。这种灵性是潜在于每个人内心深处的一股力量，即维持个性，对抗外来侵犯的力量。它就是人的“尊严”和“人格”。人们为了维护自己的尊严和人格，就要求自己克服自卑，战胜自我。而真正能够解救我们的，只有我们自己。即所谓“上帝只帮助那些能够自救的人”。

“所以，目前你侄儿问题的当务之急，是赶快找准他的兴趣点，找到他的长处并加以强化！心理补偿是一种使人由自卑走向自信的机制，运用得当，将有助于人生境界的拓展。”我对乙君道。但在自我补偿的过程中，还须正确面对失败。人生之路，一帆风顺者少，曲折坎坷者多。但失败对人毕竟是“负性刺激”，总会使人产生不愉快、沮丧、自卑。那么，如何面对？如何自我解脱？就成为能否战胜自卑、走向自信的关键。

面对挫折和失败，惟有乐观积极的心态，才是正确的选择。应做到坚韧不拔，不因挫折而放弃追求；注意调整、降低原先脱离实际的“目标”，及时改变策略；用“局部成功”来激励自己；采用自我心理调适法，提高心理承受能力。世界充满了成功的机遇，也充满了失败的可能。所以要不断提高自我应付挫折与干扰的能力，在增进智商、情商同时，还要不断增进逆境智商。坚信失败、磨难乃是世间的修行。若每次失败之后都能有所“领悟”，把每一次失败当作成功的前奏，那么就能化消极为积极，变自卑为自信。

自信，就好比渡轮的马达，没有它，人生的航船注定会消失在一片汪洋之中。世上恐怕没有任何一种力量像信心那样影响我们的生活。人的一生终归是以喜剧收场还是以悲剧落幕，是胜利荣耀还是黯然神伤，全在于他有没有自信。但愿乙君的侄儿早日赶走自卑，迎来自信！

人的社会属性，把人与人联系了起来，并形成社会形态，也是小范围之间的亲友关系难以替代的。且看——

## 社会关联不可忽视

王重希



如你的孩子问你：“你爱我吗？”你一定会高兴地回答：“当然爱你，孩子。”如一个陌生的孩子也这样问你：“你爱我吗？”你一定会感到奇怪，心想：这孩子是谁，我又不认识，怎么无缘无故问我是否爱他？这就反映出一种普遍的心理：爱不会无缘无故而生，需具有某些前提或条件，也是一种习惯性心理；如你爱家人，因是至亲关系；你爱伴侣，因伴侣与你契合相依；你爱亲友，因彼此信任……

然而，人于社会之中，并非只是亲友之间才有关联，即使是相距万里，或从未谋面的陌生人，相互之间依能存在着某种联系。因为，亲友之间为小范围的关系，能直接可见可感；与更多人则为间接的关系，不可直见直感，所以，也容易被忽视或忽略。但是，这种容易被忽视的社会关系却同样重要，也是由人的社会属性决定的。

如你感冒了，你的亲友中可能没有医生，也没有药品，那么，就需要去看医生，需要药品。吃了医生开的药之后，感冒好了，而帮你诊病的医生，你不一定认识，抓药的药剂师，你不一定熟悉，谁制造的感冒药，谁发明的感冒药，就更不知了。你的感冒好了，其实是许许多多你并不熟悉和认识的陌生人在发生作用，甚至不同时代的人也在发生作用。如缺少这种关联，就有可能得不到合理的治疗和帮助，而变得更严重。所以，人的社会属性，把人与人联系了起来，并形成社会形态，也是小范围之间的亲友关系难以替代的。如忽视了这种社会关联，也就忽视了来自于社会的帮助和关爱，那么，就会阻隔了自我的真实感受。真实的感受阻隔了，就容易产生错觉和错识，会认为社会是冰冷的、无助的，而让自己变得冷漠和麻木。

同一事物出现却有不一样的心理反应，这是因为每个人用各自持有的思维去看待事由所至。且看——

## 寻求心态平衡

贺万顺



大千世界，无奇不有。笔者从网上看到，当家中失火时，一对外国中年夫妇竟于被烧房屋前合影留念。他们这一行为在平常人看来是不可思议、难以理解的奇事。

民间有句俗语“不辛之中大幸”，说的是不幸发生的事又可视为幸运的事。譬如一人出了车祸，虽经济遭到损失，身体受到伤害，然而大难不死必有后福，仍得到家人宽慰。又如某人随带的钱被丢失后，并非伤心欲绝，反倒用“退财消灾”来安慰自己。在大家日常生活中，诸如此类事例已成为不少人的共识。

人世间事物瞬息万变，人有旦夕祸福难以预知。一些人遇到不幸事时，心情难以平抚甚至终生悲痛不已；但也不乏理智者，不断地去适应事变而求解脱自己。同一事物出现却有不一样的心理反应，这是因为每个人用各自持有的思维去看待事由所至。相佐的思维对待同一事物，务必有所不同的效果。失火是既定事实已不能改变，而那对外国夫妇化痛苦为寻常事，以从容淡定的合影方式来化解。如此存照房间被烧那时刻，可供往事回忆，况且还能激励自身去努力重建家园。

人的一生中乃有得有失，相互交替。因而我们应善于从“失”中发现“得”，心情方能舒展。又如肖某退休工资并不高，但他仍保持积极乐观心态，开心过着每一天。笔者认为，不幸事情发生后，我们不妨去改变固有心境，与其它事情相转化或比较，寻求心态平衡。否则，一味地去固执、纠结，将致使精神颓废和失去日后生活的意义。